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Сьогодні вже достатньо широко та аргументовано визнається, що 
потреба у пошуку стратегій сталого аграрного природогосподарювання є 
необхідною та безперечною[5,6,9].  Так, наприклад, стверджується, що 
інноваційні методи агрогосподарювання, які підвищили його ефективність та 
обсягивиробництва сільськогосподарської продукції, виснажують 
агроекосистему, що і спричинило необхідність пошуку більш екологічно 
збалансованих методівсільськогосподарськогоземлекористування. 
Занепокоєння використанням пестицидів, біотехнологіями та іншими 
проблемами сфокусували суспільну увагу на екологічній якості та 
безпечності продовольства, викликаючи інтерес до альтернативних 
екологічно безпечних, збалансованих методів його виробництва[1]. 

Реалізація концепції розвитку  екологічно безпечного та 
збалансованого сільського господарства[4,7,11]  вимагає  фундаментального  
концептуального відходу від економічної перспективи господарювання, яка 
керувала аграрною наукою протягом останніх ста років. Екологічно безпечна 
перспектива агрогосподарювання відрізняється комплексністю факторів, які 
включені у систему, а також довгостроковим характером їх аналізу та 
контролю. У системі екологізації аграрного природогосподарювання 
суб’єктом цінності є комплексність природних екосистем, а  традиційний 
економічний підхід намагається спрощувати їх. Без застосування 
екосистемного підходута відповідного аналізу до управління аграрним 
природогосподарюванням неможливим буде і довгострокове підвищення 
результативності та ефективності сільськогосподарського 
землекористування. Отже, якщо інститути аграрного розвитку не можуть 
забезпечити екологічну усталеність різноманітних методів землеробства, то 
вони фактично наносять шкоду суспільству, домашнім господарствам, 
громадянам та окремим галузям. Важливо відмітити, що продуктивність 
землекористування має покращуватися згідно темпів зростання населення 
шляхом підвищення врожайності та інтенсивності вирощування 
сільськогосподарських культур. Більшість науковців вважає, що 
продуктивність земель можна підвищити, лише шляхом запровадження 
інноваційних технологій, які базуються в основному на використанні засобів 
хімізації  агрогосподарювання. Згідно такої  індустріальної моделі основними 
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критеріями успіху є техніко-економічна ефективність. Прибічники 
екологічної моделі аграрного природогосподарювання підтримують розвиток 
більш ефективних малоресурсних агроекосистем, що базуються на 
біологічному кругообігу енергії та хімічних елементів. До критеріїв 
ефективності цієї моделі відносять показники еколого-економічної 
ефективності землегосподарювання, соціально-екологічної сталості та 
енергоефективності аграрного природогосподарювання. 

Функціонування механізму економічно орієнтованого управління 
аграрним природокористуванням здійснюється через процеси соціально-

економічної діяльності у сфері природогосподарювання, яка формується під 
впливом еколого-економічних інструментів і технологій функціональної, 
результативно-цільової, адаптаційної та забезпечуючих підсистем. Для 
оцінки результативності (ефективності) функціонування екологічно 
орієнтованого механізму управління природогосподарюванням необхідна 
підсистема верифікації [11]. 

Еколого-економічний аналіз є необхідною складовою забезпечуючої та 
адаптаційної підсистем для еколого-економічної оцінки планових результатів 
використання природних ресурсів та охорони навколишнього 
середовища[1,2,3,8,13]. Зміна соціально-економічних й екосистемних 
функцій природних ресурсів, а також динамічний розвиток зовнішнього 
середовища природогосподарювання обумовлює необхідність наявності у 
складі комплексного механізму екологічно орієнтованого управління 
агрогосподарюванням адаптаційної підсистеми. Еколого-економічний аналіз 
є необхідним інструментарієм для визначення відхилень від встановлених 
норм, визначених нормативів сталого природогосподарювання з подальшим 
обґрунтовуванням необхідних заходів. 

Зробимо акцент на тому, що у сучасній економічній літературі 
виділяють п’ять основних складових еколого-економічного аналізу, а саме: 
екологічну експертизу, екологічну діагностику, екологічний ситуаційний 
аналіз, екологічний маркетинговий аналіз та екологічний аудит [12].  

В межах підсистеми верифікації здійснюється оцінка соціально-

еколого-економічного рівня природогосподарювання, а також 
обґрунтованості, адекватності, своєчасності та прозорості прийняття 
управлінських рішень у сфері раціонального природокористування, охорони 
навколишнього середовища. Підсистема верифікації повинна передбачати те, 
щоб результати еколого-економічної оцінки були представлені для всіх 
стейкхолдерів.  

Формування механізму природно-ресурсних відносин, зокрема, 
шляхом капіталізації аграрних природних ресурсів, розвитку системи 
екологічного оподаткування та платежів за природокористування безумовно 
обумовлює особливості еколого-економічного аналізу на різних ієрархічних 
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рівнях управління природогосподарюванням у контексті принципів сталого 
розвитку. Ці особливості зводяться, зокрема, до таких: 

1. Підвищення ролі еколого-економічного аналізу для забезпечення 
реалізації принципів сталого розвитку сільського господарства  та соціально-

екологічної відповідальності. 
2. Забезпечення комплексності еколого-економічного аналізу шляхом 

залучення різних груп стейкхолдерів до вирішення проблемних природо-

ресурсних та екологічних ситуацій. 
3. Перенесення центру уваги від аналізу екологічно орієнтованої 

звітності до аналізу соціально-еколого-економічних ситуацій, цільового 
аналізу резервів підвищення ефективності агрогосподарювання. 

4. Широке використання додаткової еколого-економічної інформації 
поруч з використанням зовнішньої і внутрішньої звітності. 

5. Підвищення оперативності еколого-економічного аналізу, що 
виражається в мінімізації періоду, за який проводиться поточний аналіз, з 
метою зменшення екологічно обумовлених економічних втрат. 

Вирішення проблем, пов’язаних із забезпеченням сталості сільського 
господарства, екологічної безпеки аграрного землегосподарювання потребує 
визнання цілісності природи та агросистем. Агроекологіяповинна 
забезпечити ефективну циркуляцію енергії та матеріалів всередині 
агроекосистем. При цьому виникає необхідність запровадження цілісного 
підходу, який би включав дослідження сільського господарства на рівні 
підприємства чи екосистеми, комплексний аналіз його ресурсів та їх 
логістичних потоків. Даний підхід дозволяє втілити комплексні еколого-

економічні відносини у сільське господарство. Наприклад, замість 
удосконалення одного сорту, цілісна екологічна перспектива припускає 
пошук набору рослин та тварин, які в сукупності дають високі еколого-

економічні та соціальні результати [9].  
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